

聚焦2021世界制造业大会

2021世界制造业大会现代化都市圈与先进制造业论坛举办——

深度解析先进制造业“创新密码”

本报记者 王弘毅

先进制造业“搭台”，都市圈携手“唱戏”，经济发展“好戏连台”。11月20日，以“创新·系统·治理”为主题的2021世界制造业大会现代化都市圈与先进制造业论坛在合肥工业大学智能制造技术研究院举办，专家学者们用专业的视角，深度解析了都市圈一体化与先进制造业创新发展的“密码”。

发展大城市群的战略定位和根本目标是提升整体竞争力。长三角城市群有产业基础、有发展优势，未来将成为中国“链接”全球的关键节点。”论坛上，中国科学院院士、中国科学院地理科学与资源研究所研究员陆大道认

为，长三角要以发展制造业为依托，进一步加强产业交流合作，推动长三角世界级城市群高质量发展。

他认为，安徽及合肥可以立足先进制造业和科技创新优势，在长三角一体化发展进程中深化分工协作，融入全球产业链供应链大格局中，在更高质量一体化发展中推动先进制造业做大做强。

如今，“工业互联网”概念十分火热，它到底是什么“网”？和互联网的区别在哪？中国工程院院士、合肥工业大学管理学院教授杨善林在《互联网与工业互联网》中提出，工业互联网是工业设备与人之间，通过一组工业通信协议连接起来，借助网络操作系统和

网络管理软件等，实现信息传递与共享，从而形成的互联网络。它具有开放式创新、生态式创新、绿色化创新、智慧化创新四大特征。“传统工业产业链链接交互性弱，企业具备全产业链独立生产能力或与上下游产业只能进行浅层次交互，而工业互联网是个开放平台，能树立全方位的高效链接。”

随后杨善林介绍了互联网发展的历史与启示，并指出：“中国失去了参与创建互联网的历史机遇，再也不能失去创建发展工业互联网的历史机遇。”

杨善林表示，当前工业互联网有着巨大的需求，同时也存在“下不去、上不来、难循环”等几大问题，比如融合深度不足、数据资源难以有效汇聚流转，难

以实现商业闭环等。我国工业互联网主要在平台层发展，缺少底层系统的支持，本质上说，这些还不是真正的工业互联网，而是互联网在工业中的应用。我们要立足平台层、服务层和企业层，在“云端”和“接口”上下功夫，做好工业互联网与互联网的有机结合。

复旦大学经济学院院长张军在《新时代中国的强国目标与经济发展模式》的视频演讲中，就我国经济发展模式和制度特点作了深入分析和思考。张军建议，要进一步发挥国家在基础性和战略性领域的先导作用，更好地推进改革开放，为市场经济有效运转提供制度环境和基础设施保障，发挥好政府在长远发展目标和战略规划上的作为。

估难、转化难，把科技成果真正用起来，发挥最大价值。”

此次论坛还发布了《安徽高价值专利现状与分析成果》。大力实施知识产权强省战略，深入推进建设知识产权全链条保护，我省知识产权综合实力排名全国第八，有力支撑了我省创新驱动和高质量发展。战新兴产业有效发明专利量近年快速积累，截至2020年底达1.9万件，其中企业占据主导地位，拥有1.4万件。区域集中度较高，合肥拥有0.8万件，占全省42.5%。从国家九大战新兴产业来看，我省新一代信息技术产业和生物产业有效发明专利量最多。

“‘十三五’期间，我省维持10年以上有效发明专利年均增速达54.6%，增长速度居全国第二位。其中，合肥和芜湖数量领先，蚌埠、淮南增长迅速，新一代信息技术产业和生物产业专利维持年限较长。”省知识产权事业发展中心主任吴建中表示，下一步，要聚焦新业态新领域，发展专利密集型产业。围绕我省五大战略性新型产业集群、十大新兴产业、关键核心技术和共性技术，实施高价值专利培育工程。加强专利密集型产业统计分析，激活高水平创造，促进高质量发展。

2021世界制造业大会新兴产业知识产权发展与保护论坛上，国内外专家各抒己见——

以知识产权保护赋能新兴产业发展

本报记者 彭园园

知识产权制度是激励创新的“催化剂”，优化营商环境的“加速器”。11月21日举办的2021世界制造业大会新兴产业知识产权发展与保护论坛上，知识产权如何为新兴产业保驾护航成为热议话题。

在我国大力实施创新驱动发展战略、建设创新型国家的背景下，战略性新兴产业正成为新的经济增长点和企业升级发展的重要方向。“在科研工作中，只有发挥好知识产权的引领作用，科研创新才能为经济、贸易竞争提供良好支撑。”中国工程院院士朵英贤认为，伴随着新一轮工业革命来临，我国与发达国家技术差距逐步缩小，

产业互补性削弱、竞争性增强，后发优势和技术引进的空间正在逐渐缩小，知识产权的重要性日益凸显。

“近年来，正因为掌握并成功运用了一批自主知识产权核心技术，我国正加速实现从中国制造到中国创造、中国速度到中国质量、中国产品到中国品牌的转变。”中国科学院等离子体物理研究所所长宋云涛表示，自主知识产权是参与国际竞争的利器，是合作和谈判的筹码。现阶段，我国部分技术领域已进入全球领先行列，知识产权的国际竞争更加激烈，提高知识产权保护的意识和质量更加紧迫。

新兴产业的发展离不开科技创新的策源，更离不开知识产权保护的支持。但论坛中不少专家指出，知识产权

保护还存在不少“漏洞”。“由于技术持有人往往是大学或者科研院所，出面谈判的往往是教授、研究员，但他们大多身在象牙塔内，缺少对于法律实践的了解，技术转移过程中关注技术本身的实施，却忽视了合同的法律属性，使得技术合同缺少严格的审核，进而引发产权纠纷。”江苏瑞途律师事务所主任蒋海军指出，促进科技成果转化为新兴产业的过程中，首要的就是知识产权权利的确定和保护。他建议，最佳的技术转移模式是“产业+资本+法律”，法律中包含知识产权，只有这样，才能真正实现技术转移的目的，将技术成果更好地商业化。“还应当在技术转移过程中更加重视长期许可权的实施，以此规避目前的很多难题，例如评

估难、转化难，把科技成果真正用起来，发挥最大价值。”

此次论坛还发布了《安徽高价值专利现状与分析成果》。大力实施知识产权强省战略，深入推进建设知识产权全链条保护，我省知识产权综合实力排名全国第八，有力支撑了我省创新驱动和高质量发展。战新兴产业有效发明专利量近年快速积累，截至2020年底达1.9万件，其中企业占据主导地位，拥有1.4万件。区域集中度较高，合肥拥有0.8万件，占全省42.5%。从国家九大战新兴产业来看，我省新一代信息技术产业和生物产业有效发明专利量最多。

“‘十三五’期间，我省维持10年以上有效发明专利年均增速达54.6%，增长速度居全国第二位。其中，合肥和芜湖数量领先，蚌埠、淮南增长迅速，新一代信息技术产业和生物产业专利维持年限较长。”省知识产权事业发展中心主任吴建中表示，下一步，要聚焦新业态新领域，发展专利密集型产业。围绕我省五大战略性新型产业集群、十大新兴产业、关键核心技术和共性技术，实施高价值专利培育工程。加强专利密集型产业统计分析，激活高水平创造，促进高质量发展。

交流合作零距离 企业满满获得感

本报记者 彭园园

“很惊喜，没想到香港的客商对我们企业感兴趣！”11月19日上午，2021世界制造业大会刚开幕不久，守着展位的合肥蜗贝家托育创始人曾春高兴地向记者展示了两张繁体字的名片。原来，今早香港的参展客商在她的展位驻足许久，非常感兴趣，并互换了联系方式，打算日后再深入交流。”薛传杰感到很开心。

“他们说香港的托育模式还比较传统，基本上靠人力照顾，所以，对我们这种利用智慧科技来提供托育服务的模式很感兴趣。”曾春告诉记者，合肥蜗贝家托育主要通过大数据、物联网、人工智能、区块链等技术应用来提供托育服务，可应用于行业监管、园区管理、教工成长、婴幼儿培养等家庭教育中。“这是公司第一次参加世界制造业大会，才刚刚开始就有人关注到我们。相信未来几天，一定会收获满满。”

走在各大展区里，记者注意到，每个展台上都有一个类似存钱罐的透明盒子，上面写着“请投名片”。从省内到省外、从国内到国际，无数客商参加到这场盛会中来，世界制造业大会搭建起了沟通与合作的桥梁。

同样收获满满的还有来自蚌埠的安徽碳华新材料科技有限公司。碳华新材料的展台上摆放着的是人工

石墨高导热膜，看起来像是一片片黑色的塑料片。公司销售经理薛传杰介绍说，三星、小米等多款手机中的散热元件都用了这款新材料。因为展位在“十大新兴”产业展区，周围皆是与新材料有关的企业，这让他有了和同行们多交流的机会。“今早，还有好几家做电子产品的企业过来交流，其中，有一家做集成电路的南京企业代表和我互换了联系方式，说是会后再深入交流。”薛传杰感到很开心。

“他们说香港的托育模式还比较传统，基本上靠人力照顾，所以，对我们这种利用智慧科技来提供托育服务的模式很感兴趣。”曾春告诉记者，合肥蜗贝家托育主要通过大数据、物联网、人工智能、区块链等技术应用来提供托育服务，可应用于行业监管、园区管理、教工成长、婴幼儿培养等家庭教育中。“这是公司第一次参加世界制造业大会，才刚刚开始就有人关注到我们。相信未来几天，一定会收获满满。”

走在各大展区里，记者注意到，每个展台上都有一个类似存钱罐的透明盒子，上面写着“请投名片”。从省内到省外、从国内到国际，无数客商参加到这场盛会中来，世界制造业大会搭建起了沟通与合作的桥梁。

同样收获满满的还有来自蚌埠的安徽碳华新材料科技有限公司。碳华新材料的展台上摆放着的是人工

“安徽智造”改变生活

■ 本报见习记者 朱卓

下班回家前，在手机上简单操作就可以打开空调；躺在床上，说一句“打开窗帘”，窗帘便徐徐展开；空调仿佛有一双“眼睛”，能随时观察周围温度，自动调节……智能产品越来越多地出现在日常生活中，智能化生活场景已经不仅仅存在于电影里。

正在举办的2021世界制造业大会上，一批智能制造企业在大会上展示领域创新成果，让人们真切感受到“未来已来”。

美菱递交了闪亮的“智造名片”。在长虹美菱展区，一台冰箱让许多参展游客驻足。“我们的新产品采用了微微冻技术，冷冻室里的肉，随时随地都能切得动，哪怕用扑克牌都可以。”长虹美菱股份有限公司工业互联网首席技术专家胡明勇指着身旁的冰箱，自豪地向记者介绍，新技术能够实现了鲜肉保鲜所需的“黄金温度”。

在展会现场，荣事达成为“吸睛选手”，智能衣物护理机、智能门锁、空气能热风机、空气能冷暖一体机等一系列新产品，新技术引发关注。“未来的生活，一定是智能化的。我们不仅仅研发智能产品，也致力于打造全屋智能。用户可以通过指纹或者密码解锁开门，同时自动开启回家模式，不必担心回家后一片漆黑。进门后，灯光、窗帘可以自动打开，还可以控制灯光的色温和强度。

同时，这一系列操作也可以通过智能语音助手“小达”来完成，只需和小达对话即可。”合肥荣事达电子电器集团有限公司副总裁杨其武告诉记者，通过在家具中融入智能科技

元素，可以实现全屋智能化。

智能化生活除了“住”，当然也离不开“行”。在科大创展区，记者被展厅顶部“聪明的车—智能的路—智慧的云”一行字吸引。

“自动驾驶”概念已经出现许久，被认为是汽车行业的未来发展方向。“以前一说到‘自动驾驶’，只会专注于提升汽车的单车智能化程度。其实，仅仅靠汽车的智能是不够的，我们提出了‘车-路-云’整体解决方案。”科大创董事长董永东向记者介绍，车必须智能，但路也得智能，“车辆驾驶过程中，需要将车端感应到的信息和路端感应到的信息都实时传输到‘云’端。再经过智能算法，实现车路云的协同，从而满足汽车自动驾驶的要求。”

董永东告诉记者，目前，科大创已经成立科大创新能科技有限公司、科大创合肥智能汽车科技有限公司、科大创极核星科技有限公司等专业公司，致力于研发智能BMS、自动驾驶、智能物流汽车平板等技术，发挥科大创现有的云计算、大数据和高可信软件等优势，预计明年投入生产及运营，努力成为车路云的集成大者。

科技改变生活，创新成就未来。本次世界制造业大会现场，我省企业研发的智能化产品不胜枚举：科大讯飞带来了飞狗围棋机器人、芜湖三七互娱开发的VR游戏《壮志凌云》、安徽文香科技有限公司展出的行为分析系统等等。此外，我省企业还展示了量子计算、高端新能源汽车、第六代柔性显示、空中成像、金色激光、电子玻璃等一大批尖端产品精彩亮相。



世界制造业大会上展示的智能手表。本报记者 徐曼昊 摄

青年志愿者 亮丽风景线

本报记者 彭园园

在2021世界制造业大会上，一个个“小蓝衫”、“小红衫”的身影很难让人忽略，他们或是在核码、引路，或是在答疑、翻译，“请出示健康码”“主会场往右边走”……用微笑和热情迎接每一位参展观众，志愿者们用贴心的服务、诚挚的微笑，展示新时代大学生昂扬的精神面貌。

“今年韩国是主宾国，有不少韩国

到来。我主要是为来宾引路、做酒店登记、核验健康码等。”11月19日中午，记者遇到了合肥学院朝鲜语专业的一名大四学生郭明慧，刚吃过午饭，她正要赶往下午的论坛活动。“能用所学知识服务大会，我真的感到很开心！昨天有位韩国来宾办理入住，核酸检测证明没有正确录入，我和他沟通了很久，终于解决了，虽然是琐碎小事，对我来说却很有成就感。在志愿服务的同时，我自己的口语能力也得到了锻炼，辛苦了。”郭明慧说。

合肥滨湖职业技术学院大二学生王琼已经记不清这是自己第几次参加志愿活动了。因为经验丰富，此次大会的志愿活动她担任了签到组组长。王琼说：“志愿服务对我来说是一件很快乐的事情。虽然有时会很辛苦，但一想到这场大会的成功举办，有自己的一份付出，就打心底里开心。想到自己所做的这一切为他人带来了方便，辛苦了。”

刚满18岁的刘延东觉得，大家的笑脸，就是对自己最大的肯定。刘延东是合肥滨湖职业技术学院体育专业的一名学生，他说：“听说学校招募志愿者，我第一时间就报了名。奉献带来的快乐，是独特的，是其他事情无法带来的。多在这样的盛会上看看逛逛，也是长见识、提升自身能力的过程。”

根据2021世界制造业大会的整体安排和志愿者岗位需求，团合肥市委共招募136名志愿者，志愿者是合肥滨湖职业技术学院和合肥学院的学生，服务于现场嘉宾签到、大厅服务、外语翻译、现场咨询、展厅服务、后勤物料、媒体接待、酒店接待等岗位。



市民拍摄共享装备股份有限公司3D打印的文创工艺品。本报记者 徐曼昊 摄